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Лойко Ірина 

ВПЛИВ ЗАСОБІВ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ НА ФІЗИЧНИЙ РОЗВИТОК ТА 

ГОСТРОТУ ЗОРУ ДІТЕЙ 9-10 РОКІВ З КОРОТКОЗОРІСТЮ 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 
 

Вступ. В даний час доведено, що короткозорість частіше виникає у осіб з 

відхиленнями в загальному стані здоров'я. Статистика свідчить про невпинний 

ріст порушень зору серед школярів. Так, 3% дітей у перші роки навчання вже 

мають порушення зору. До 3-4-го класу цей показник зростає до 10%, а серед 

старшокласників майже у 20% діагностують короткозорість. 

За даними В.М. Сокуренко [1], серед дітей, які страждаюють 

короткозорістю, число практично здорових в два рази менше ніж серед всієї 

групи обстежених школярів. Зазначається зв'язок короткозорості з 

простудними, хронічними і важкими інфекційними захворюваннями. У 

короткозорих дітей частіше, ніж у здорових, зустрічаються зміни опорно-

рухового апарату — порушення постави, сколіоз, плоскостопість. Порушення 

постави, в свою чергу, погіршує стан внутрішніх органів і систем, особливо 

дихальної і серцево-судинної. Таким чином, існує і пряма, і зворотна 

залежність між фізичною активністю дитини, її здоров'ям, з одного боку, і 

розвитком короткозорості, з другого боку. Якщо дитина з молодшого віку 

багато і різноманітно рухається, добре загартована, у неї рідше виникає 

короткозорість навіть при спадковій схильності, і навпаки, у короткозорих 

дітей, якщо їх не тренувати, не стежити за їх поставою, харчуванням, режимом 

навчання, і відпочинку, можуть виникнути різні захворювання і подальше 

прогресування короткозорості. 

Численними дослідженнями М. М. Тимофєєва, В.А. Епифанова, В.Н. 

Мошкова, Р.И. Антуфьева [2, 3] встановлено, що методично правильно 

організовані заняття з використанням спеціальних засобів сприяють значною 

мірою корекції і компенсації рухових порушень і недоліків фізичного розвитку 

слабозорих дітей. 

Спеціальні дослідження В. М. Сокуренко, Г. С. Тимчик, І.Г. Чиж [1], 

встановили, що зниження загальної рухової активності школярів при 

підвищеному зоровому навантаженні може сприяти розвитку короткозорості. 

Фізичні вправи загальноосвітнього характеру, застосовані в поєднанні із 
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спеціальними вправами для м'язів очей, позитивно впливають на функції 

короткозорого ока. 

Л. І. Іванова [4] вважає, що фізична культура, рухливі ігри на свіжому 

повітрі, спорт повинні зайняти важливе місце в комплексі заходів з 

профілактики короткозорості і її прогресування, оскільки фізичні вправи 

сприяють як загальному зміцненню організму і активізації його функцій, так і 

підвищенню працездатності очних м'язів, зміцненню склери ока. Встановлено, 

що школярі у віці від 7 до 18 років, які займаються спортом,  короткозорість 

зустрічається значно менше ніж серед школярів, які не займаються спортом. 

Тому, одним із головних аспектів підготовки слабозорих школярів до 

трудових навантажень є удосконалення процесу реабілітації, яка повинна 

сприяти поліпшенню рівня підготовленості слабозорих дітей шляхом 

підвищення їх фізичної і розумової працездатності, розвитку професійно 

значимих фізичних якостей, формування навичок правильного виконання 

основних рухів і корекція інших відхилень у фізичному розвитку.  

 Це й обумовило вибір теми магістерської роботи “Вплив засобів фізичної 

реабілітації на морфофункціональні показники та гостроту зору дітей з 

короткозорістю”.                         

Мета дослідження: Вивчити вплив засобів фізичної терапії на  фізичний 

розвиток, фізичну підготовленість та гостроту зору дітей 9-10 років з 

короткозорістю. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз та узагальнення наукової 

літератури з питань корекції фізичного розвитку та фізичної підготовленості 

дітей із вадами зору, емпіричні: вивчення та узагальнення досвіду роботи 

спеціалізованих навчальних закладів для дітей, які мають вади зору з 

використанням соціологічних методів опитування, педагогічний експеримент, 

методи математичної статистики. 
Педагогічний експеримент тривав з вересня 2019 року по березень  2020 

року на базі спеціалізованої школи - інтернату для школярів з вадами зору с. 

Крупа, Волинської області. У дослідженні взяли участь 16 хлопчиків віком  9-

10 років, які на час експерименту були практично здорові. 

Результати дослідження. Для експерименту були сформовані дві групи: 

контрольна і експериментальна. В контрольну групу були включені 8 дітей, які 

займалися лікувальною фізичною культурою з методистом ЛФК школи-

інтернату  за загальноприйнятою методикою. Основну групу склали також 8 

школярів, які проходили курс фізичної реабілітації  за запропонованою нами  

програмою. В процесі експерименту проведений порівняльний аналіз 

показників фізичного розвитку, функціонального стану кардіореспіраторної 

системи хлопчиків 9-10 років, які страждають короткозорістю контрольної і 

основної груп. 

Був одержаний дозвіл про проведення експерименту у дирекції 

спеціалізованої школи - інтернату для  школярів з вадами зору, проведений 

аналіз науково-методичної літератури, розроблений і уточнений план роботи, 

проаналізовані медичні карти. Також були зняті показники, які характеризують 
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функціональний стан зовнішнього дихання, виконана первинна оцінка 

функціональних можливостей кардіореспіраторної системи. Розпочаті заняття 

лікувальною гімнастикою за нашою методикою. Було проведено проміжне 

дослідження показників фізичної працездатності і була виконана їх оцінка. 

Проведені бесіди з медичним персоналом школи, з батьками і їх дітьми про 

вплив запропонованої нами методики на стан  хлопчиків. Також було 

проведення заключного дослідження і дана оцінка функціональним 

можливостям організму хлопців. Діапазон функціональних резервів організму 

хлопців оцінювали за показниками проведених проб. 
Висновки. За проведеною оцінкою фізичного розвитку  хлопчиків 9-10 

років з короткозорістю після проходження курсу фізичної терапії відмічаються 

позитивні зміни: середня величина ЖЄЛ  збільшилась на 200,0 мл.; різниця 

показників окружності грудної клітки  після експерименту становила 1,5 см; 

показники сили правої кисті  збільшились на 1,22 кг.  Показники фізичної 

підготовленості після застосування запропонованої програми покращились, так 

показники бігу на 0,62 рух./хв. Особливо значні покращення спостерігались у  

розвитку гнучкості: нахил тулуба діти покращили на 0,62см. За час 

експерименту в експериментальній групі гострота зору у хлопчиків з корекцією 

покращився в середньому на 10 %, без корекції – на 9 %. В контрольній групі 

гострота зору дітей з корекцією покращилася незначно, в середньому на 1 %, а 

без корекції – погіршився , про що свідчить від`ємне значення -2 %. 

Запропонована програма адекватно вплинула на рівень соматичного здоров’я і 

фізичної підготовленості та гостроту зору хлопчиків з міопією і вказує на 

необхідність проведення комплексу корекційних заходів з цими дітьми. 
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